

ஒரு மனிதன் பிறந்ததிலிருந்து மரணிக்கும் வரை அவன் கடைபிடிக்க வேண்டிய சந்தோஷமான துக்கமான காரியங்கள் அனைத்தையும் இஸ்லாம் சுற்றுத்திருக்கின்றது. இதில் பிறந்த நாள் கொண்டாட்டத்தை இஸ்லாம் குறிப்பிடவில்லை.

இது பிற்காலத்தில் கிருஸ்தவர்களிடமிருந்து காப்பியடிக்கப்பட்ட கொண்டாட்டமாகும். கிருஸ்தவர்களின் கெட்ட கலாச்சாரத்தை நாம் பின்பற்றக்கூடாது என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸலம் அவர்கள் எச்சரித்துள்ளார்கள்.

பிறந்த தினத்ததை எதிர்த்த நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸலம் அவர்களுக்கே பிறந்த தினக் கொண்டாட்டமா?

rasminmisc

உலகில் வாழும் மக்களுக்கு நரேர் வழி காட்டுவதற்காக காலத்திற்குக் காலம் இறைவன் பல நபிமார்களை அனுப்பி அவர்கள் மலமாக மனிதர்களுக்கு நரேர் வழியை சொல்லிக் கொடுத்தான்.

நல்லது எது? தீயது எது? என்பதை அந்த நபிமார்கள் மலமாக பிரித்துக் காட்டினான். இந்த உலகக்கு இறுதித் துராக அனுப்பப்பட்ட நபிகள் நாயகம் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸலம் அவர்கள் நாம் நரேர் வழி பறை வண்டும் என்பதற்காக இறைவனால் கொடுக்கப்பட்ட திருமறையைக் கார் ஆனதை தந்ததுடன் அதற்கு விளக்கமாக வாழ்ந்தும் காட்டினார்கள்.

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸலம் அவர்கள் எப்படி வாழ்ந்தார்கள், நம்மை எப்படி வாழும் படி சொன்னார்கள் அந்த அடிப்படையில் தான் நாம் வாழ வேண்டும்.

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸலம் அவர்கள் காட்டிய வழிமுறைக்கு மாற்றமாக நாம் வாழ்ந்தால் நாளடைவில் தோல்விதான் மிஞ்சும் என்று இறைவன் தனது அருள் மறையில் கூறிப்பிடுகிறான்.

மலேமும் இக்கொண்டாட்டம் அறிவுக்கு மாற்றமான சயெலாகவும் அமனைந்துள்ளது. மனிதனுடைய பிறப்பில் அவனுடைய சாதனை எதுவும் இல்லை. ஓவ்வொரு மனிதனுடைய பிறப்பும் அவன் வளர்வதும் இறவைனுடைய அருளாலயே நடந்துகொண்டிருக்கின்றது. எனவே இதில் மனிதன் தன்னை பரமபைபடுத்திக்கொள்வதில் என்ன தத்துவம் அடங்கியிருக்கின்றது?

மலேமும் இறவைன் நமக்கு விதித்த காலக்கடெவில் ஓராண்டு கழிந்துவிட்டது எனக் கவலைபடவததை தவிர பிறந்த நாளில் சந்தோஷப்படவதற்கு என்ன இருக்கின்றது?

இது பிறகாலத்தில் கிரிஸ்தவர்களிடமிருந்து காப்பியபிக்கப்பட்ட கொண்டாட்டமாகும். கிரிஸ்தவர்களின் கட்டகலாச்சாரத்தையே நாம் பின்பற்றக்கூடாது என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் எச்சரித்துள்ளார்கள்.

அபிசயீத் அல்குதரீ ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் கூறினார்கள் :

உங்கள்குக்கு முன்னிருந்த (யப்தர்கள் மற்றும் கிறிஸ்த)வர்களின் வழிமுறைகளை நீங்கள் அங்குலம் அங்குலமாக, முழம் முழமாகப் பின்பற்றுவீர்கள். எந்த அளவிற்கென்றால் அவர்கள் ஓர் உடும் பின்பொந்துக்குள் புகுந்திருந்தால் கட்ட நீங்கள் அதிலும் புகுவீர்கள்” என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறினார்கள். நாங்கள், "அல்லாஹு வின் தப்தரே! (நாங்கள் பின்பற்றக் கூடியவர்கள் என்று) யப்தர்களையும் கிறிஸ்தவர்களையுமா நீங்கள் கூறிப்பிடுகிறீர்கள்?" என்று நாங்கள் கேட்டோம். அதற்கு நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள், "வறேவரே?" என்று பதிலளித்தார்கள். (புகாரி 3456)

பிறந்த நாள் கொண்டாட்டம் என்பது இஸ்லாமிய மரக்கத்தில் காட்டப்படாத வழிமுறையாகும்.

யப்தர்களும், கிருத்தவர்களும் தான் பிறந்த தின கொண்டாட்டங்களையே நடத்துவார்கள் நாமும் அதனை நடமைமுறைபடுத்தினால் நாமும் அவர்களையே சாரந்தவர்களாக மாறிவிடுவோம்.

நபியபை புகழ்தல் என்ற பெயரில் தான் இந்தனை அனாச்சாரமும் அரங்கேற்றப்படுகிறது. நபியபை புகழ்தல் என்றால் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் காட்டித் தராத வழிமுறையில் அவர்களைப் புகழ்தல் புகழ்ச்சி அல்ல இறைவனும் அவனுடைய தப்தும் நபியவர்களை புகழ்வதற்கு அழகிய வழிமுறைகளை காட்டித் தந்துள்ளார்கள். அந்த எதிலும் நபியவர்களின் பிறந்த நாளாகக் கொண்டாடும் நாளாக மாற்றி அந்நாளில் மவலிது ஓதுவதற்கு திருமறகைக் குர்ஆனிலோ, நபி மொழிகளிலோ எந்த வழிகாட்டுதலும் இல்லை.

கிருத்தவர்கள் மர்யமின் மகன் ஈஸாவை வரம்புமீறிப் புகழ்ந்தது போல் என்னை வரம்புமீறிப் புகழாதீர்கள்! அல்லாஹ் விந்தப்தர் என்றும் அடியார் என்றும் கபுறுங்கள்” என்பது நபி மொழி. (அறிவிப்பவர்: இப்னு அப்பாஸ் (ரலி), நபி ல்: புகாரி 3445,6830)

கிருத்தவர்களும், யப்தர்களும் ஈஸா நபியபை புகழ்ந்ததின் உச்சகட்டம் அவரை கடவுளின் மகனாக சித்திரிக்க முனைந்து விட்டார்கள் அதன் மூலம் அவர்கள் வழிகெட்டுப் போனதையும் திருமறகைக் குர்ஆன் மற்றும் ஹதீஸ்கள் மூலமாக நாம் தெளிவாக அறிகிறோம்.

ஐயம் :

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் காட்டித் தராத காரியங்களையார் மார்க்கம் என்று சய்தாலும் அது நரகத்திற்கு உரிய சய்தலாக மாறிவிடுகிறது. மார்க்கம் என்று எதையாவது நாம் சய்தால் அதனை அல்லாஹ்வோ அவனுடைய தப்தரோ காட்டித் தந்துள்ளார்களா என்று பார்க்க வேண்டும் அல்லாஹ்வான் அவனுடைய தப்தும் காட்டித் தராத எந்த ஒரு சய்தலும் இஸ்லாமாக மாற முடியாது.

நபியகைக் கண்ணியப்படுத்துவதாக நினதைதுக் கொண்டோதான் பெரும்பாலானவர்கள் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களுக்கு பிறந்த தினம் என்ற பெயரில் மார்க்கத்தில் இல்லாத மவலிதுகளை ஓதி வருகிறார்கள்.

ஐயம் :

பாடசாலகைள், பள்ளி வாயல்கள் தோறும் இந்த நிகழ்வு ஒரு விழாவாக மிகவும் விமர்சனயாக கொண்டாடப்படுகிறது.

இதற்கான காரணம் நபியை கண்ணிப்படுத்துவதாம். நபியை கண்ணியப்படுத்துவதென்றால் நபியவர்கள் காட்டித் தந்த காரியங்களை சுவைவனே செய்வதுதான் நபியை கண்ணியப்படுத்தியதாக அமையுமே தவிர மார்க்கம் அங்கீகரிக்காத மார்க்கத்தில் இல்லாத காரியங்கள் மஹிமமாக நபியை கண்ணியப்படுத்துவதாக நாம் எண்ணினால் அது மிகவும் பாரதீரமான செயலாக மார்க்கத்தில் கருதப்பட்டு மறுமையில் நம்மை நரகத்தில் சேர்த்துவிடும்.

அன்பின சகோதரர்களே!

ஊர் பிரமுகர்களே!

கல்வியாளர்களே! கண்ணியமிக் கவர்களே!

பிறந்த நாள் என்ற மார்க்கத்திற்கு விரோதமான இந்த காரியத்தை விட்டும் தவிரந்து நாளை மறுமையில் வறெறி பரெவோமாக.

source: <http://rasminmisc.com/meeladh-bithath/>